

PROFESORUL VALERIU L. BOLOGA LA 70 DE ANI

Profesorul *Valeriu L. Bologa*, doctor în științe medicale, șeful Catedrei de istoria medicinei de la Institutul de medicină și farmacie din Cluj, președintele Societății de istoria medicinei din țara noastră, a împlinit la 26 noiembrie 1962, 70 de ani. Cu această ocazie în numele redacției, al cititorilor revistei noastre ca și al foștilor săi elevi, trimitem cele mai calde și respectuoase urări eminentului conducător al școlii românești de istoria medicinei.

Activitatea unui om de știință poate fi apreciată în lumina lucrărilor sale. Munca depusă de profesorul *Bologa* timp de patru decenii în tărîmul istoriei medicinei este bogată în realizări. Ca educator, el a crescut numeroase generații de medici în spiritul unui umanism activ. Cei mai mulți dintre șefii disciplinelor de istoria medicinei din țară, ca și majoritatea cercetătorilor care trudesc în ogorul lucrărilor cu caracter istoric medical, pot fi considerați discipolii săi, fie în mod direct, fie indirect. Profesorul *Bologa* a luat din trecut „foc nu cenușă”, pentru ca în felul acesta tezaurul cultural al veacurilor apuse să fie pus în slujba prezentului.

Un merit de căpetenie al profesorului *Bologa* este acela de a fi creat la Institutul de istoria medicinei din Cluj o bibliotecă bogată, numărînd peste 40 de mii de volume și un muzeu de istoria medicinei. Sub îndrumarea sa au fost pregătite peste 200 de lucrări de diplomă.

Activitatea științifică pe care a depus-o se reflectă în cele 700 de lucrări de specialitate, — volume, studii și comunicări. Fiecare din acestea trădează un interes umanist multilateral. O deosebită mențiune merită studiile referitoare la istoria medicinei din sud-estul Europei, despre arheologia medicală, despre medicina populară, despre istoria sifilisului, sau cele destinate lui *Celsus*, *Dioscurides* etc.

Profesorul *Bologa* și-a însușit în mod creator principiul lui *Pasteur*: „știința nu are patrie, dar omul de știință trebuie să aibă”. Cele mai multe cercetări și cele mai originale contribuții ale sale sînt consacrate studiului problemelor legate de istoria medicinei romine.

El a izbutit să desțelenească dramuri neumblate. A îmbogățit cu o sumedenie de date cunoașterea începuturilor medicinei din țara noastră (perioada comună primitivă, perioada dacică și romană), scoțînd la iveală în același timp date relevante în legătură cu activitatea primilor medici romîni: *Ioan Piuariu Molnar*, *Vasile Poppy*, *L. Nicoiaide de Pinăo*. O valoare cu totul remarcabilă au studiile profesorului *Bologa* despre clasicii medicinei românești: *Victor Babeș*, *Gh. Marinescu*, *Ion Cantaruzina*.

Încă în perioada dintre cele două războaie mondiale încărcată de norii apăsători ai șovinismului, profesorul *Bologa* s-a ocupat stăruitor de tradițiile progresiste ale medicilor maghiari și germani din țara noastră. Activitatea acestora a fost analizată și înfățișată împreună cu lucrările reprezentanților medicinei românești.

În atmosfera anticomunistă a Romîniei burghezo-moșierești, profesorul *Bologa* a scos la lumină cu curaj trecutul legăturilor medicale romîno-ruse.

Eliberarea patriei noastre a înriurit în mod rodnic concepția științifică a profesorului *Bologa*. Concepția sa spontan materialistă a ajuns în acești ani la înălțimea materialismului dialectic. Pe această nouă concepție se bazează marile sale lucrări „intetice publicate după eliberare: „Contribuții la istoria medicinei în R.P.R. 1955”, „Contribuții la studiul legăturilor medicale romîno-ruse” și „Din trecutul medicinei în patria noastră”. Volumului „Contribuții la istoria medicinei în R.P.R.” i s-a acordat premiul de stat, o distincție pe deplin meritată.



VALERIU L. BOLOGA

Renumele științific al profesorului *Bologa* a depășit încă de mult granițele țării. El este membru al mai multor societăți științifice din străinătate (al Academiei Internaționale de Istoria Științelor din Paris, al Academiei de Științe, Artă și Literatură din Lyon, al Academiei Internaționale de Istoria Farmaciei cu sediul în Olanda). De asemenea este reprezentantul țării noastre la Societatea Internațională de Istoria Medicinii.

În ultimii ani, profesorul *Bologa* a participat la diferite congrese și conferințe internaționale de istoria medicinei, ca de exemplu la Madrid, Atena, Moscova, Budapesta, Varșovia, ținând comunicări și referate deosebit de interesante.

Discipolii săi de la Tg. Mureș se gîndesc întotdeauna cu o respectuoasă afecțiune la atitudinea și umanismul exemplar al profesorului și savantului *Bologa*.

Cu prilejul celei de a 70-a aniversări a nașterii sale, dorim cu toată căldura inimii noastre ca profesorul *Bologa* să-și poată continua activitatea creatoare încă mulți ani, pentru îmbogățirea cercetărilor de istoria medicinei din țara noastră și dezvoltarea patrimoniului medicinei mondiale.

I. SPIELMANN